

财经

欧莱雅和宝洁在西班牙遭重罚 合谋操纵价格近二十年

西班牙国家竞争委员会以操纵价格为由,对法国欧莱雅公司、美国宝洁公司等多家化妆品制造商处以总共5000万欧元(约合6980万美元)罚款。调查显示,这8家企业在1989年至2008年期间对在西班牙市场销售的美发产品实行共同定价,阻碍欧洲市场竞争。

理发、旅游、结婚、生子都傍上“龙抬头”

二月二,一场民间的吉祥扎堆日

星报讯(记者 宛月琴)“选择在二月二结婚,就是为了赶上‘龙抬头’这个好日子。”昨天,家住合肥盛世名城的市民桑先生喜结连理。而在传统民俗里,在这一天,民间最大的习俗就是“剃龙头”,此外,省城不少准妈妈为了能生个“龙宝宝”扎堆做剖腹产,一些地方通过盛大的庙会也吸引了众多的游客,“二月二经济”赶着春天

趟儿。

“我们酒店选得比较远,就是因为二月二这天结婚的人太多了,酒店不好订。”桑先生告诉记者,他提前半年就开始预订酒店,结果市区的大多酒店昨天的档期都排满了。

除了“扎堆”结婚,“扎堆”理发更是二月二的最传统风俗之一。记者昨日走访发现,省城不少理发店尽管提早营业,但来排

队理发的人还是很多。在黄山路一家理发店,老板陈先生告诉记者,他们平时要10点才营业,但昨天早上8点多刚开门就有人来理发,光儿童就有近20个。“不少老顾客还提前来预约,有理发师忙得中午饭2点多才吃,估计晚上至少11点才能打烊。”

而选择在这天剖腹产宝宝的准妈妈也不少。在合肥一家知名民营医院的产科,

昨天一天就剖腹产出12个孩子,比平时多出两倍。

一些地方的二月二大型庙会更是吸引着众多游客的目光。昨天在长丰县的吴山镇,已经延续千年乡土文化的吴山庙会人潮涌动中开幕。赶集的、逛街的、舞狮的……近8万当地居民和来自周边的游客度过了一个狂欢的节日。

应届大学生起薪不如农民工工资?

专家称二者没有可比性 就业难、招工难将奇异并存

在今年几乎蔓延全国的“用工荒”形势下,不少单位给农民工开出的待遇高于大学生。“大学生工资不及农民工”也并非什么新鲜事,在现实中大学生就业难、企业招工难的奇异并存,已成为全社会关注的话题,在体制转轨下的今天,这种现象的出现其背后隐藏着哪些因素?“民工荒”带来的是农民工工资的不断上涨;高校毕业生数量的逐年攀升带来的是就业形势严峻和起薪增长缓慢。这种现象何时能得到缓解?……

这些现象的背后还折射出当前人们的困惑:对知识贬值、人才贬值的疑虑。本期圆桌对话围绕这些话题展开讨论。

记者 邹传科



圆桌人物

安徽省发改委就业与社会保障处处长	余士好
安徽招聘网CEO	任沿海
中国人民大学经济学教授	方竹兰
安徽大学经济学教授	田淑英
职业投资者,独立财经撰稿人	皮海洲



将二者进行比较是误导

记者:当前大学生工资不如农民工,这显然违背了人力资本投资的一般规律,你是如何看待这一现象的?

余士好:将大学生工资和农民工进行这样的比较,既没有意义也容易误导。目前的农民工已不能单纯等同于依靠出卖体力,很大部分农民工经过培训已掌握一定的经验、技能。和这一部分农民工相比较,刚毕业的大学生技能单一、经验缺乏,在同一层次和人家竞争,没有农民工的工资高也是很正常的。

任沿海:根据我们的统计估算,目前合肥地区农民工女性平均工资1500元以上,男性2000元以上;而大学生专科起点的平均工资1200元左右,本科1500元左右。大学生和农民工的工资差异在扩大,这与劳动强度和劳动量有关。把大学生和农民工的工资相比,这是一个误区。大学生和农民工在劳动强度、量上有很大的差异,单从小时工资、单位时长的角度看,大学生也比农民工占有明显优势。

方竹兰:大学生的工资低于农民工,最直观的含义是金融危机之后,不是大学生的无能,而是教育制度的欠缺。一方面中国产业结构的调整需要越多越好的创新创业型人力资本;另一方面,现有人力资本又有数量、质量欠缺,我们就不能不考虑中国人力资本的培养使用体制了。

产业升级在“两难”中成为必然

记者:据悉,“十二五”时期应届毕业生年平均规模将达到近700万人。大学生就业难问题更突出,起步薪资增幅缓慢;“民工荒”愈演愈烈,工资水平也在不断提高,这种现象何时得到缓解?对经济发展产生什么影响?

余士好:目前的民工荒还是由于短缺技能型人才造成的,也凸显了结构性矛盾。随着新兴产业不断涌现、企业通过技术改造提高生产率,技能型人才整体上处于供小于求的现状,而刚毕业的大学生由于缺乏实践也难以在短期适应企业的要求,导致“两难”的奇异并存。这种现象在短期内不会得到改善,而且随着工业化迈进,矛盾会进一步突出。同时,受市场规律作用,农民工工资不断

对大学教育持怀疑是片面的认识

记者:在现实的就业环境中,有人开始对大学教育持否定态度,甚至认为是知识贬值、人才贬值,你是如何看待的?

皮海洲:大学生的收入不如民工并不代表未来的收入不如民工,更不代表知识贬值。就个体的大学生来说,随着工作经验的增加,随着他们将理论与实践的相结合,大学生们升职的前程,或者是加薪的机会都远远超过了农民工。因为眼前的情况就对大学

提高,增加了企业生产成本,也倒逼企业进行产业结构的升级,又扩大了大学生的就业面。

任沿海:目前省内主要以工业为主,对产业工人的需求量较大。十二五期间,随着经济发展方式加快转变,高端服务业、高技术产业兴起,会有更多适合大学生的岗位被创造出来,这种现象将会有所缓解。大学毕业生的数量超出经济发展的需求,工资必然下降。而农民工工资上升,一、说明中国的经济依然没有摆脱劳动密集型的传统模式。二、也说明快速发展的我国经济所依赖的人口红利即将结束,产业结构调整升级迫在眉睫。

田淑英:稀缺程度不一,供求关系的影响。

教育持怀疑态度,这种认识是片面的。当然,大学生也应该通过自身努力,才能将现有的知识,变成后来的发展空间。这也是用工制度成熟的一种表现。

余士好:这种看法是错误的。目前的教育确实存在与社会脱节的现象,但大学生在校期间更应该加强自身的学习,多参加一些社会实践活动。现在的见习制度非常好,下一步我们还会对这一块加强调研。

海南离岛退税五一推行

据《京华时报》报道 继今年1月1日针对境外游客推出离境退税之后,作为建设海南国际旅游岛系列政策之一的免税政策将有望在今年五一惠及国内游客。3月5日,海南省省长罗保铭透露,离岛退税计划于今年5月1日起正式推行。

罗保铭透露,具体的退税办法和退税比例,目前已经基本成型,但需要国税总局、海关总署等有关部门最终敲定。“是否只针对坐飞机的旅客实行退税,免税幅度、商品种类、一年能退几次,包括针对岛内居民的购买规定等,都会有明确的政策说明。”

此前,针对国外游客的离境退税政策实行两个月以来效应并不明显。罗保铭解释,主要由于许多国外游客有意避开春节国内旅游高峰,“预计4月份开始,随着国际游客数量回暖,政策成效会逐渐显现。”

政府性资金存在哪? 看看商业银行评价指标

星报讯(张世奎 记者 沈娟娟) 合肥市市本级政府性资金存在哪个商业银行?昨日,记者从合肥市财政局获悉,从今年起,政府性资金存款分配将与商业银行对合肥贡献“挂钩”,根据银行的贡献度来确定资金在各商业银行的存放比例。

“将包括财政专项资金、非税收入等在内的政府性资金,按照贡献度确定其在各商业银行的存放比例。”合肥市财政局相关负责人透露,凡在肥商业银行,对合肥经济社会发展的支持力度越大,贡献越多,获得的政府性资金存款额度也越大。

为了考核商业银行的贡献度,记者了解到,将从银行在肥纳税情况、贷款规模、在肥营业网点数量三个方面进行考核。

不仅对商业银行的纳税、贷款规模等总量指标进行考核,银行对中小企业贷款是否“大方”、对基础设施建设是否“护航”等,都将影响到该银行能获得的政府性资金存款分配额度。“四两拨千斤,引导商业银行加大对合肥经济发展的支持力度,提高政府性资金使用效益。”上述负责人表示。